

6英基生劍橋試 3科全球最高分

IGCSE10A*尖子霍昭穎 幼時厭數學今奪滿分

香港文匯報訊(記者 劉思諾)英基學校協會去年有966位學生參加劍橋國際普通中學教育文憑考試(IGCSE)，其中6人分別在「附加數學」、「綜合科學」及「漢語外語」中取得「全球最高分」。南島中學就讀第12班的霍昭穎，奪得10A*，「附加數學」及「綜合科學」皆獲滿分。她小時最討厭數學，但在爸爸輔助下，竟能把數學變成興趣，且成績驕人，令人嘖嘖稱奇。

英基學校協會昨日安排6位IGCSE成績驕目的學生分享學習經歷。取得10A*、現年16歲的霍昭穎，「附加數學」及「綜合科學」全球最高分。她表示，每日花1小時溫習，主要做學校提供的練習，再閱讀課外書。除了專注學業，她尚有學習小提琴及游泳。

父日日補數 變親子溝通

霍昭穎笑言，她的啟蒙老師是爸爸，「由第1班開始，爸爸每日替我補習數學。有時候，我也覺得很厭煩，但後來慢慢發覺，補習激發起我對數學的興趣」。因此，長大後，她自發「計數」，終取得佳績。

對於現在不少「港爸」、「港媽」要求子女不停補習，催谷學業，霍爸爸指，從來不強迫女兒讀書，但她會自

動自覺溫習。霍昭穎則指，「跟爸爸討論數學，亦是親子溝通方法，能增進父女感情」。

喜「每事問」 極鍾愛閱讀

霍昭穎從小喜歡「每事問」，但後來發覺，有些問題連父母都不會解答，「我曾經問父母：『人是怎樣來的？』，但父母太尷尬，沒有回應」。但她並沒有就此罷休，從那時開始，她便在閱讀中尋找問題的答案，養成閱讀習慣。

科學興趣濃 擬報讀醫科

在學習數學過程中，她最大得着並非「成績」，「我學到面對難題時，如何冷靜思考。而且，我學習到從多角度分析題目」。她對科學興趣濃厚，計劃報讀醫科或生物系。



左起：鄧容尚、何潤南、劉海昊、霍昭穎、江倩婷和王瀟怡。

香港文匯報記者劉思諾攝

9A*優異生 搓麻將減壓

另外，西島中學第12班的何潤南，在IGCSE考試取得9A*及1A；「附加數學」考獲全球最高分。

他表示，中三時在一次考試中突然取得佳績，開始有自信心，並對數學

漸生興趣。他平日放學回家，會溫習2小時至3小時。

面對沉重學業壓力，他有一個特別的減壓活動，就是搓麻將，「搓麻將讓我暫時忘記學業難題，專注玩樂」。他再三強調，只「打牌」，不「賭博」。

港內地生網店代購 狂賺差價

香港文匯報訊(記者 高鈺)近年不少內地生來港求學，處於兩地社會經濟文化交流「最前線」。部分人看準兩地潮流用品差價，憑一張香港學生證，成為協助內地顧客網上代購「信心保證」。有內地生更開設網店，廣接代購生意，把智能手機、平板電腦、名牌服飾等貨品郵寄至內地，連同郵費，每件可賺數百元至1,000港元。雖然「代購生意」屬兼職形式，但普遍月入仍達1萬元，倘若處於高峰期，一周甚至淨賺過萬元。

「港生」身份 屬吸客噱頭

中文大學新聞與傳播學院最新一期《大學線》報道，近年不少港校內地生，於購物網站開設網店，從事代購「另類兼職」。當中，不少人更在網站揚出「香港學生」旗號。以淘寶網為例，名字涉及「香港學生代購」的網店，達20餘間。中大內地博士生Nicolas(化名)，便是其中一個以港生身份作招徠的網店負責人，網店介紹附上學生證相片。他直言，學生身份是潛在信譽保障，有效吸引顧客：「在顧客眼中，學生很純潔，沒受社會影響，『奸商』指數直降！」

Nicolas去年4月開始經營網店，首半年已代購約2,000件商品，主要是智能手機等電子產品，收入可觀。即使生意普通，他的月入也有約1萬港元，「生意多的話，一星期可賺1萬元！」他表示，代購一部蘋果智能手機，扣除郵費，利潤最少250元。倘若碰上搶購熱潮，每部利潤更可達500元。為節省郵費成本，他平時會把商品帶回深圳，再以快遞方式郵寄給顧客，比在香港直接郵寄便宜很多。以去年11月為例，他賣出55部蘋果智能手機，連同其他過百宗商品交易，該月利潤逾2萬元。Nicolas網店運作時間，主要為每晚7時至12時，屬兼職性質。到周末，運作時間則為早上9時半至凌晨。他坦承「學業時間被佔用」，因此已聘請一位店員，協助處理訂單。

非僅為牟利 盼與人交流

來自浙江寧波、就讀中大副學士二年級的胡志昂，去年4月於淘寶網開網店，主要代購名牌潮流服飾，如Supreme、BAPE、CHOCOOLATE等。他表示，父母均是商人，希望藉此鍛煉商能力，體會創業過程，「不是為了賺多少錢；而是做代購可以跟很多人交流，積累經驗」。他本人喜愛潮流服飾，更可把做生意與興趣結合。

細談職場軟技巧(上)

香港某大學早前進行一項「對新入職畢業生的期望和要求」問卷調查，訪問本港企業管理層及高中生。結果顯示，9成高中生認為企業「最重視工作能力」；但超過9成受訪企業卻指「畢業生有親和力及良好情緒智商管理能力最重要」。調查一方面反映學生對僱主主要求估計錯誤，以為卓越工作能力遠勝一切；另一方面顯示職場軟技巧的重要。

主管買水果 供同事享用

有關「親和力」和「良好情緒智商管理能力」方面，筆者曾聽過有「高手」分享經驗：公司業務經常需超時工作，以應付緊迫的「死線」。主管不能事事幫忙，但體諒到同事辛勞，每天總會吩咐茶水阿姨購買不同時令的水果，親自清洗，放於碟上，供同事休息時享用。

這種不需花費太多金錢或時間，但又令下屬感受到辛勞獲肯定的舉動，打破了典型上司與下屬之間的距離，正是「親和力」的一種表現。正因如此，同事更願意賣力。與人相處，其實如照鏡一般，凡事多從別人角度出發，面上寬容些，不難發覺，別人也會變得可愛一點。

善控制情緒 干戈化玉帛

筆者聽過另一則故事：部分前線員工不時要處理客戶無理要求，夾雜吹毛求疵的控訴。遭一輪「猛火攻擊」後，有人沉不着氣，即時反擊；有人情緒受困，深覺不受尊重；有人遭「打沉」，哭着向上司請辭。但某位情緒智商甚高的職員，只是不慌不忙地，向對方送上一句：「最近工作壓力很大吧？」電話另一端長嘆一聲後，語氣、態度一百八十度轉變。客戶原本的「無理要求」，變成「有商有量」，秘訣就在那一瞬間情緒管理的發揮。

律己最容易 改變他人難

筆者希望同學記住，管理自己，永遠比改變別人容易！同學，特別是職場新鮮人，新一年要積極培養不同「軟技巧」，為未來入職作好準備。
香港專業進修學校
社工 黃寶琳、余利安
港專學生職業生涯規劃及支援服務：
http://www.hkct.edu.hk/csps
(小題為編者所加)

港大欠宿位 非本地生屋津耗千萬

香港文匯報訊(記者 勞雅文、任智鵬)「雙軌年」將至，各大學面臨宿位短缺問題。其中，香港大學預計，到9月新學年仍欠2,000宿位。有見及此，港大將為非本地生提供每人1年2.6萬元在外租屋津貼，預料400人受惠，一年資助耗資逾千萬元。校方表示，非本地生來港「人生路不熟」，將重點協助他們安居。

黃竹坑撥地 建住宅宿舍

港大昨日舉行傳媒新春茶敘。校長徐立之強調，校方已做好課程改革、基建等工作，以迎接新學年挑戰。就學生人數大增宿位更見緊張問題，負責基建配套的副校長麥培思指，校方已積極增加宿位，包括龍華街4座住宿學院將如期落成，趕及新學年前啟用，提供1,800個宿位。他又透露，政府已向港大撥出於黃竹坑用地興建宿舍，初步計劃以住宅形式，提供6人至8人單位，預計可增加1,200個宿位。另外，前漢華中學校舍改建港大宿舍計劃，亦於3月中動工；至2013年，可提供約200個宿位。

供租盤資訊 260人受惠

不過，港大學生事務長周偉立指，連同新增的1,800個宿位，港大新學年仍欠2,000個宿位，問題或要到2018/19學年才可解決，他表示，校方推出「非本地生租金津貼計劃」，提供「實報實銷」租金津貼，重點資助他們在大學附近租屋。

有關房間每年租金約3.6萬元，校方提供2.6萬元津貼，學生只要付出約1萬元，與港大宿舍費用相若，計劃下學年預料有400人受惠，即校方每年花費逾千萬元。港大又於網上提供鄰近租盤資訊，現時已成功協助逾260名學生租屋，並續有400多個單位供學生選擇。

招生重成績 面試僅次要
港大教務長韋永庚指，校方正就新學制收生作分階段面試，過去幾個月，已面見來自近300所中學5,300名文憑試考生。面試主要作小組討論，題目包括「男校好還是女校好?」、「結婚還是同居好?」等生活化問題。韋永庚強調，收生主要考慮公開試成績，面試只於成績相若時作參考。而未獲獲面試者，未來仍有機會獲取錄。

另外，港大又成立「快速應變風險評估小組」，由首席副校長錢大康帶領，每月定期開會，評估新舊學制交接潛在風險，包括「無電、漏水、塞車」等問題，並訂立即時應變方案。



港大昨日舉行傳媒新春茶敘，校方透露將向400人每人津貼2.6萬元，支援非本地生在外租屋，意味有關開支高達逾千萬元。

香港文匯報記者彭子文攝

徐立之：離港大不做公僕

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩、劉思諾、任智鵬)港大校長徐立之早前表示，最多留任18個月，直至下一任校長上任。他的未來去向，昨日引起傳媒關注。徐立之表示，對未來未有確實計劃，但離職後不會出任政府職位。至於科研之路，他坦言已落後了不少，因此將來若從事科研工作，應會找年輕的科研夥伴，並會着力研究新領域或技術。

倘從事科研 覓年輕夥伴

被問到離開港大後，會否再次踏上科研之路，徐立之指，「科

研發展一日千里，我應該不能做研究了」。不過，他表示，自己設有基金，主要來自以往科研成果專利收入，現在也有五、六百萬美元。

假如將來再做研究，他會用這筆款項，尋找年輕科研人員，一起探索新科研領域或技術。如果不做研究，他會把有關款項捐出。

至於離職後會否出任政府職位，徐立之聞言，立刻「要手擰頭」。對於是否有其他院校向他招手，徐立之表示：「也不是沒有，但目前心繫港大，沒有其他想法。」

李心平退休 返美弄孫樂

港大醫學院院長李心平明年7月約滿後將不續約。他指，明年7月會飛回美國西雅圖定居，照顧孫兒。他認為，童年非常重要，不能錯過，所以他退休後，訂下目標，「我不只是要當爺爺，我要當最好的爺爺。」他希望以寫作，如學術書、小說等等，「不過『淡孫經』就未夠資格寫！」

所謂「天無不散之筵席」，他坦言，已視醫學院為家，對於即將離任，有不捨之情。他表示，若有機會，仍會為港大作貢獻。另一方面，他希望在西雅圖華盛頓大學重執教鞭，「可以教幾堂課，然後每日在湖邊散步、划小艇。」

中大文物館下周展「華夏第一龍」

香港文匯報訊(記者 高鈺)由香港中文大學中國文化研究所中國考古藝術研究中心、中國社會科學院考古研究所、中國文物交流中心聯合主辦的「華夏第一龍」展覽，將於2月10日(下周五)至明年1月27日，於中大文物館舉行。國寶級文物「綠松石銅龍牌」，以及被譽為「超級國寶」的龍形器部分綠松石嵌片，將可在展覽中得見。兩項文物均於有「華夏第一王都」之稱的「二里頭遺址」出土。參觀費用全免，查詢電話：3943 7371。

首開辦社科院學者訪校

此外，中大首次舉辦「中國社會

科學院學者訪校計劃」，邀請不同領域學者到訪中大，探討相關人文社會科學領域研究現狀及發展趨勢。首屆計劃將於2月9日至10日(下周四至周五)在中大舉行，以考古學研究為主題。訪問團代表成員包括：社科院學部委員兼考古研究所所長王巍、社科院考古研究所商周考古研究室主任許宏和公共考古中心副主任劉國祥，以及社科院考古研究所科研處處長鞏文。訪問期間，王巍、許宏及劉國祥，將分別主持3場講座，分享考古經驗。有興趣參加的市民，可瀏覽：www.cuhk.edu.hk/oa/c/CASS_2012/。

鄧顯中學慶30周年頒獎學金



鄧顯紀念中學舉行30周年校慶活動。學校供圖

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港道教聯合會鄧顯紀念中學，早前舉行30周年校慶活動啟動禮暨「2010至11年度湯偉奇伉儷獎助學金」頒獎典禮。校方邀得教育局首席助理秘書長李焯輝及校監湯偉奇伉儷主禮。

湯修齊勉繼續敦品勵行

該校助理校監湯修齊於典禮致辭時，以《易經》「天行健，君子以自強不息；地勢坤，君子以厚德載物」勉勵得獎學生，繼續敦品勵行，修養精神。

4名高級程度會考獲3優以上的得獎學生，獲湯偉奇伉儷親授獎項。去年高考取得5優的張曉彤，感謝母校師長悉心栽培，尤其是老師近乎全天候式的鞭策和鼓勵，助同學渡過難關。她表示，不會忘記師長教誨，日後會努力學習，回饋母校和社會。

湯偉奇為香港道教聯合會主席鄧顯紀念中學校監，11年前設立獎助學金，每年撥款60萬港元，捐贈給該會屬校成績出眾的中七畢業生。